

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шараповой Екатерины Вячеславовны
«АНОМАЛЬНАЯ СОЧЕТАЕМОСТЬ ИНТЕНСИФИКАТОРОВ
В ЯЗЫКЕ Ф. М. ДОСТОЕВСКОГО»,
представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10 02.01 русский язык

Автореферат диссертации Шараповой Е. В отражает основные положения исследования одной из составляющих идиостиля Ф. М. Достоевского. Материалом исследования послужили пять поздних романов писателя. Выбор материала (единство этого корпуса текстов и значение для творчества писателя) не вызывает никаких возражений. Автор справедливо отмечает, что язык Достоевского, в том числе и т. н. «неправильность» его стиля, уже стали предметом многочисленных исследований. Значение этой «неправильности» для идейно-художественного своеобразия было предметом не одного научного труда. В некоторых работах (ссылки на них приводятся автором в диссертации) упоминаются отдельные словосочетания с интенсификаторами (например, в статье Д. С. Лихачева). Тем более **актуальной** является работа, в которой автор вводит в научный оборот и ставит целью детально изучить и систематизировать данный материал.

В автореферате Е. В Шараповой четко обозначены **объект и предмет исследования, его цель и задачи**. Аргументация и выводы автора подкреплены достаточным количеством примеров, которые делают текст автореферата интересным, одновременно обеспечивая **достоверность выводов и положений, выносимых на защиту**.

Работа строится на детальном изучении семантики компонентов каждого словосочетания, автор выделяет те компоненты, которые делают его аномальным в восприятии читателя. Квалифицируя то или иное сочетание как аномальное, автор сопоставляет материал из романов Ф. М. Достоевского с данными Национального корпуса русского языка. При этом автор старается учесть изменения, произошедшие в языке со времени написания романов, и сопоставление проводится отдельно по двум подкорпусам НКРЯ художественных текстов второй половины XIX века и художественных текстов XX века.

Аномальные сочетания с интенсификаторами в романах Ф. М. Достоевского рассматриваются не только как черта идиостиля писателя, уже данная в его текстах, но и как проявление речевых механизмов, действующих в текстах Достоевского, а также как проявление

когнитивных процессов и механизмов, действующих в языке, и потенциальных состояний системы языка. В этом мы видим **теоретическую значимость и новизну** работы.

Автореферат и семь публикаций (4 из них в изданиях, включенных в список ВАК РФ) позволяют сделать однозначный вывод о том, что диссертация «Аномальная сочетаемость интенсификаторов в языке Ф. М. Достоевского» является законченным научно-исследовательским трудом, который соответствует пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор Шарапова Екатерина Вячеславовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10 02.01 русский язык.

Кандидат филологических наук,
старший научный сотрудник
ГБУК г. Москвы «Музей М. А. Булгакова»
(10.02 01 русский язык)

Контактная информация:
Елена Игоревна Михайлова
Москва, 109559, Цимлянская 24-48
Тел. +7 (495) 770-56-36
Моб. +7 (916) 176-17-53
E-mail el.mikhaylova@gmail.com
ГБУК г. Москвы «Музей М. А. Булгакова»
Москва, 123001, ул. Большая Садовая, д. 10, кв. 50
Тел. +7 (495) 699-53-66



Е.И. Михайлова

